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Ha a részt Tevék száma, a

napirendre tűzött téma fém­
jelzi egy nemzetközi tanácsko­
zás rangját, az ICOMOS buda­
pesti kongresszusáról jó szívvel 
elmondhatjuk, rangos, jelentős 
összejövetel volt. A világ negy­
ven országából egybegyűlt fél­
ezer szakember fejtette ki ál­
láspontját egy alapvető kultu­
rális kérdésben, mit kell ten­
nünk azért, hogy a korunkban 
felgyorsult civilizációs fejlődés 
ne tegye tönkre azt, amit az 
emberiség évszázadokon ke­
resztül alkotott, hanem meg­
őrizve, megtartva a régit, a tör­
ténelmi korok monumentumait 
úgy építse be a mai életbe, 
hogy élő, elidegeníthetetlen ré­
szeivé váljanak. A választott 
téma azonban csak feltétele, 
artíem fokmérője a sikernek. 
Sokkal inkább az, a vita hő­
foka, amely változatlanul izzott 
a tanácskozás szüneteiben: 
mértéktartóan az érzelmi, in­
dulati jelek külsődleges meg­
nyilvánulása nélkül is lehet el­
kötelezett szenvedéllyel vitáz­
ni.

Egyetemes 
emberi értékek

Talán éppen ezért, a szünte­
len készenléti állapot, az ilyen 
jellegű eseményekkel óhatat­
lanul együttjáró feszültség el­
lenére sem volt fárasztó a 
kongresszus, az érdeklődés egy 
percre sem lanyhult, s ha va­
lamit, ezt valóban sikernek 
könyvelhetjük el. A többi a 
mindennapok gyakorlatában 
dől el, s egyúttal eldönti azt is, 
hogy a világ minden táján sze­
gényebb vagy gazdagabb lesz-e 
az emberiség. Aligha vitatható 
ugyanis, hogyha műemlékekről 
van szó, akkor egyetemes em­
beri értékekről beszélünk, ko­
runk emberéhez minden idő, 
minden alkotása szól, egyfor­
mán felelősek vagyunk érte a 
világ bármely pontján.
Kultúrhistóriai örökségünkért, 

az egyetemes emberi értékekért 
érzett felelősségük teszi hason­
lóvá egymáshoz az ICOMOS 
olasz elnökét, Piero Gazzolát és 
belga főtitkárát, Raymond Le~ 
maire-t. Mindketten építészek, 
alkotó módon szólhatnak bele 
környezetünk alakulásába, s 
mindketten hangsúlyozzák, 
hogy a beleszólás nem lehet 
erőszaktétel a régi hátrányára.

— A műemlékvédelemnek 
nem az a lényege, hogy létez­
nek egyes, védendő műalkotá­
sok, hanem az, hogy városok 
vannak, és ezeknek a városok­
nak történetileg kialakult ké­
pét kell harmonikusan beillesz­
teni a modern építészeti kör­
nyezetbe — mindták az Orszá­
gos Műemlékvédelmi Felügye­
lőség székházában a kongresz- 
szus szünetében folytatott be­
szélgetésünkön. — A kiindu­
lási alap mindig a történeti 
együttes, ennek hitelességét, 
tömeg, forma és térarányait 
kell megőrizni úgy, hogy lehe­
tőség nyíljék a mai építészet­
tel való gazdagítására. A kor­
szerű műemlékvédelem nem 
rezervátumok, muzeális ritka­
ságok kialakítására törekszik, 
hanem arra, hogy az elmúlt ko­
rok építészeti alkotásait a fo­
lyamatos fejlődés részeiként a 
mai élet kereteibe ágyazza.

A probléma nem újkeletű. 
Foglalkozott vele az ICOMOS 
1967. évi careresi kollokviuma 
is. S hogy az idei budapesti 
kongresszusnak ez volt a kizá­
rólagos témája, bizonyítja, hogy 
mit sem vesztett időszerűségé­
ből. Piero Gazzola és Ray­
mond Lemaire nem mulasztja 
el az alkalmat, hogy hangsú­
lyozza, nem öncélú múltba né­
zésről van szó, elvetik az ar- 
chaizálás, a hamis historizmus 
minden válfaját, új feladato­
kat csak a modern építészet 
eszközeivel lehet és kell meg­
oldani. A világszerte felgyor­
sult fejlődés megsokszorozta a 
tennivalókat, nem véletlen, 
hogy éppen korunkban növe­

k ed ett meg az érdeklődés a 
műemlékvédelem iránt.

Elfogadott elvek /
Az alapelveleket az ICOMOS 

kollokviumai, kongresszusi ál­
lásfoglalásai leszögezték. A 
kérdés, hogyan érvényesülje­
nek ezek a gyakorlatban, pél­

d á u l egy történelmi emlékek­
ül ben olyan gazdag országban, 

mint Itália.
— Mi a közvélemény állás­

pontja Olaszországban és Bel­

giumban a m űemlékvédelem­
mel kapcsolatban? — kérdez­
tük az elnöktől és a főtitkártól.

— A hangsúly az egyes mű­
emlékekről Itáliában is áthe­
lyeződött a nagyobb együtte­
sekre, elsősorban a történeti 
városokra, de ezt az elvben  
megfogalmazott álláspontot 
még nem vette át a gyakorlat 
— hangzott a válasz. — Nem­
régiben a parlamentben tör­
vényjavaslatot terjesztettünk 
elő a szépművészetekről és a 
műemlékvédelemről, sajnos 
azonban levették a napirend­
ről. A magánérdek nálunk ma 
még erősebb a közérdeknél, s 
egyelőre a vezető politikai kö­
rökben sincs meg a kellő hatá­
rozottság arra, hogy ezt a ja­
vaslatot keresztül tudnák vin­
ni. Inkább arra törekszenek, 
hogy az egyes műemlékek 
fenntartására szolgáló összege­
ket emeljék s nem gondolnak 
a történeti együttesek és kör­
nyezetük védelmére.

Példaként Velencét em líti 
Piero Gazzola. A világsajtót 
nem egyszer járta be a hír, 
hogy ez, a maga nemében egye­
dülálló, csodálatos város pusz­
tul, és ha időben nem teszünk 
meg mindent a megmentéséért, 
a legendás hírű Atlantisz sor­
sára jut, az elkövetkező nem­
zedékek tudatában már csak 
mesés emlékként él majd. Ve­
lence nem csak olasz város; 
az egész emberiség közös kin­
cse, megtartására, megóvására 
az UNESCO hívta fel a világ 
közvéleményének figyelmét. 
Az UNESCO kampánya azon­
ban mindaddig hatástalan ma­
rad, amíg meg nem születik az 
erre vonatkozó törvényjavas­
lat.

Velence: ¡pari 
vagy műemlékváros
— Ilyen törvényjavaslat pe­

dig van, létezik mindmáig, 
azonban a lokális érdekek, a 
politikai élet nem engedi jog­
erőre emelkedni — mondta 
Piero Gazzola. — Még mindig 
nem döntötték el, hogy egy 
olyan ipari várost akarnak-e 
megvédeni, ahol műemlékek is 
vannak, vagy létrehozni egy 
műemlékvárost. Nem elég mil- 
liárdokat befektetni a műemlé­
kekbe, azt is tudni kell, hogy 
milyen módon és milyen célra 
áldozzák ezeket a hatalmas 
összegeket. A nem megfelelő 
alkalmazás, a túlzott gondosko­
dás is helyrehozhatatlan káro­
kat okozhat Ha például a mű­
emlék-tulajdonosokat kötelez­
nék a karbantartásra és ez 
nem a korszerű elvek szerint 
történnék, meghamisíthatná a 
városképet. Velencét közös 
akarattal s az egész várost 
együttesen lehet csak megvé­
deni.

— A műemlékekkel, műem­
lékvédelemmel" kapcsolatban

Belgiumban la hasonló az ál­
láspont — vette át a szót Ray­
mond Lemaire. — Régi, szelle­
mében már túlhaladott, 1931- 
ben keletkezett törvény szabá­
lyozza a műemlékek védelmét. 
A szakemberek most munkál­
kodnak egy új javaslat kidol­
gozásán, amelyet remélhetőleg 
még az év vége előtt m eg­
szövegeznek. Biztató jelenség, 
hogy az ifjúságban határozott 
törekvés él a építészeti örökség 
megvédésére, és a fiatalság ma 
világszerte közvéleményt for­
máló erő.

Az elnök és a főtitkár jól is­
merik a magyar szakemberek 
munkáját, műemlékvédelmünk 
eredményeit Mindketten arra 
az álláspontra helyezkednek, 
hogy ez a munka a világ kü­
lönböző országaiban nem lehet 
egyforma, függ a nemzeti ha­
gyományoktól, az adott ország 
helyzetétől, sajátos adottságai­
tól. A műemlékvédelemnek és 
az építészetnek az egész kör­
nyezetvédelembe kell bele­
illeszkedni, olyan sorozatba, 
amely az egész városért, az 
adott település együtteséért fe­
lelős. Mindezzel kapcsolatban 
csupán egy fenntartásuk van: 
azt a műemléket, amelyik tel­
jesen elpusztult, nem lehet 
helyreállítani.

Megtartották 
a nemes arányokat
—- A Budapesti Történeti 

Múzeumban rendezett kiállítás 
és konferencia alapján elmond­
hatjuk, hogy Magyarországon a 
műemlékvédelem a lehető leg­
jobb kezekben van, a legjobb 
eredményeket éri eL Ennek a 
témának a megvitatását azért- 
javasoltuk éppen itt, mert ff 
legnagyobb m értékben egyet­
értünk a magyar m űem lékvé­
delem gyakorlatával, s csak 
csodálni tudjuk azt a merész­
séget, amellyel itt ehhez a ké­
nyes és nehéz kérdéshez hozzá­
nyúlnak.

— A műemlékvédelem és a 
városrendezés kapcsolatának a 
legapróbb részletek megoldá­
sától kezdve, regionális és te­
rületi értelemben is érvénye­
sülni kelL Ezt az elvet kell vé­
gig vinni már az utcavezetés­
nél is. Ahol a városrendezés 
szellemét áthatja a műemlék- 
védelem gondolata, a város, a 
település képe együttesen, har­
monikusan formálódik. És, ha 
van arra Európában egyetlen 
jó példa, hogy egy régi város­
ban megtartották az emberi 
léptéket, a történelem formálta 
nemes arányokat és harmoni­
kusan illesztik egy modern vi­
lágváros keretei közé, akkor 
Budát, a Vámegyedet kell em­
lítenünk. Ezért is jöttek ide 
világ minden részéről a 
lékvédelem szakembe

Márta


